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Vážení občané,

opět držíte ve svých rukou nové číslo Deblínského zpravodaje, které vám přináší
aktuální informace o dění v našem městysi, o tom, co se podařilo zrealizovat a co nás
čeká a k tomu mnoho dalších doplňujících informací.
     Podařilo se dokončit opravu restaurace Na Gruntě, která má již opět otevřeno. Dále
proběhla oprava splaškové kanalizace od základní školy, kde byly dlouhodobé
problémy s odtokem splaškových vod a na začátku července byla započata dlouho
očekávaná stavba komunikace v lokalitě mezi hájenkou a kostelem; podrobnější
informace v rubrice „Aktuality“.
     Vize na příští rok spočívají zejména v zahájení intenzifikace ČOV, která je nyní            
na hranici své kapacity, aktuálně probíhá stavební řízení, jehož výstupem bude
stavební povolení a následně vypracování prováděcí projektové dokumentace,
vysoutěžení zhotovitele stavby a v neposlední řadě získání dotací na tuto stavbu.
Doufejme, že vše půjde tak, abychom mohli stavbu zahájit ve 2. polovině roku 2026,
protože v tomto případě není na co čekat a co odkládat. 
     Co se týče dlouho diskutovaného a připravovaného projektu revitalizace centrální
části návsi včetně nové autobusové zastávky odpovídající aktuální době, tam jsme
obdrželi z původně očekávané výše dotace 85% pouze dotaci ve výši 24%. Za takových
podmínek si nemůžeme dovolit takový projekt realizovat, neboť například právě
intenzifikace ČOV má přednost. Uvidíme, jak se situace bude vyvíjet dál, nevzdáváme
to. 
     Zároveň s blížícím se časem adventu bych vás chtěl informovat, že i v letošním roce
se budou tradiční svatomartinské oslavy konat podle nového konceptu, kdy sraz         
pro začátek lampionového průvodu bude opět u Oranžové školky s možností zakoupení
občerstvení již na začátku celé akce a na závěr akce vás bude opět čekat taneční
vystoupen andílků. Akce se letos bude konat v úterý 11.11. O podrobnostech budete
samozřejmě informováni, ale již teď vás všechny (nejen rodiče a prarodiče žáků
navštěvujících mateřské školy a základní školu) na tuto akci srdečně zvu. 
     Rovněž rozsvěcení vánočního stromu bude probíhat ve stejné režii jako vloni, tedy
rozsvěcení na jednom místě s vystoupením dětí mateřských škol a základní školy            
a skupiny Scholala. Opět bude v Obecní knihovně připravena pro děti soutěž Putování
za vánoční hvězdou + něco malého k zakousnutí a samozřejmě s možností ohřátí se.
Slavnostní rozsvěcení se však bude na žádosti mnoho obyvatel konat již před první
adventní neděli, a to v sobotu 29. 11. !!
     Závěrem bych vám do nového roku 2026 popřát zejména zdraví, optimismus            
a mnoho úspěchů jak v osobním, tak i pracovním životě.

Ing. Luboš Jaroušek
starosta obce

ÚVODNÍ SLOVO STAROSTYÚVODNÍ SLOVO STAROSTY
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Na začátku prázdnin proběhla oprava splaškové kanalizace od základní školy, kde byly dlouhodobé
problémy s odtokem splaškových vod. Vzhledem k tomu, že několik metrů od staveniště je z jedné strany
dětské hřiště a z druhé strany hřiště mateřské školy, navíc se v polovině července konal na školním dvoře
rockový koncert byla zvolena bezvýkopová oprava stávajícího potrubí v délce 56 metrů technologií
zavedení pryskyřicí syceného rukávce technologií BRAWOLINER.

autor textů a fotografií: Ing. Luboš Jaroušek
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AKTUALITYAKTUALITY
Restaurace Na Gruntě je po požáru opět
otevřena a můžete plně využívat jejích služeb.
Paní Juráčková se s obrovským elánem pustila
znovu do provozování restaurace. 
Více se o průběhu rekonstrukce restaurace
dočtete v samostatném článku.

8. 7. 2025 byla zahájena dlouho očekávaná
stavba komunikace v lokalitě mezi hájenkou    
a kostelem. Realizace stavby přinesla
nepohodlí a problémy občanům, kteří mají       
v této lokalitě své domy, nicméně odměnou
bude naprosto nová komunikace včetně
veřejného osvětlení. Dokončení stavby je
plánováno na konec října, stavba je však velmi
závislá na počasí. Stavební firma FIRESTA, která
výstavbu realizuje, dělá vše proto, aby byl
termín smluvní dokončení dodržen.
Podrobnější info najdete v samostatném
článku.

INZERCE VE ZPRAVODAJIINZERCE VE ZPRAVODAJI
Vážení občané, vážení podnikatelé,

od příštího čísla obecního zpravodaje nabízíme možnost zveřejnění inzerce. Rádi bychom tímto krokem podpořili místní
podnikatele a zároveň poskytli občanům přehled o službách a produktech dostupných v naší obci.

     Pokud máte zájem o umístění inzerátu, prosíme, obraťte se na redakci zpravodaje prostřednictvím e-mailu:
deblinskyzpravodaj@seznam.cz .  Poskytneme Vám bližší informace o podmínkách, cenách a termínech uzávěrek.

Těšíme se na Vaši spolupráci a věříme, že tato novinka přispěje k posílení vzájemného propojení v naší obci. 
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OPRAVA RESTAURACE Na Gruntě PO POŽÁRUOPRAVA RESTAURACE Na Gruntě PO POŽÁRU

     Příprava nové vazby byla provedena nejmodernější
technologií, kdy veškeré prvky byly předem připraveny       
a obrobeny na CNC strojích a montáž krovu zabrala pouze
dva dny.  Po provedení klempířských prací (oplechování
štítů, komínů) byla položena nová střešní krytina           
a následně nové okapy. Byly opraveny omítky uvnitř
budova poškozené zatečením a rovněž jsme nechali
vyměnit i okno v kuchyni restaurace za nové. Pak už
proběhlo „jen“ vymalování, které zabralo celý týden, neboť
odstranění stop po zatečení má své specifické
technologické postupy a konečný úklid. 
      Před vlastním malováním jsme prostory ještě dva
týdny vysoušeli, abychom se dostali na hodnoty přijatelné
pro realizaci výmalby. 
      Pro maximální  podporu uvedení do původního stavu
jsme pořídili i nová velká krbová kamna do prostoru
restaurace, aby sálavé teplo pomáhalo přes zimu budovu
vysoušet a udržovat vlhkost v přijatelných hodnotách.

autor textu a fotografií: Ing. Luboš Jaroušek

     Bezprostředně po požáru nastoupila na místo sanační
firma MIBAG, která provedla jednak demontáž poškozeného
krovu, jednak kompletní vyčištění stropních konstrukcí, stržení
štítů, které bylo nařízeno statikem, provizorní zastřešení
pomocí plachet položených sedlovým způsobem a vysušení
vnitřních prostor restaurace. Mezitím bylo vypsáno výběrové
řízení na zhotovitele opravy, jeho vyhodnocení a podepsání
smlouvy s vítězem výběrového řízení, kterým se stala
společnost RIGI stavební společnost s.r.o. Hradčany. 
     Jako první byly postaveny nové štíty, vyrovnány plochy
pro uložení pozednic a následně zaměřena střecha              
pro zhotovení nové vazby. I když se mohlo místy zdát, že
oprava (zejména zhotovení nové střechy) jde pomalu             
a vázne, nebylo tomu tak a opravu restaurace jsme zvládli                     
v naplánovaném termínu. Zejména v červenci nám totiž
nepřálo počasí, vydatně a dlouho pršelo a z provizorního
zastřešení (zaplachtování) jsme museli denně odčerpávat
vodu a vnitřní prostory restaurace vysoušet. Budova musela
absorbovat obrovské množství vody, ať už vlastním hašením
nebo (i přes výše uvedené odčerpávání) zatékáním               
při vydatných červencových deštích. Odpusťte proto
hospodě stále některá vlhká místa, která se stále objevují.

Sudoku ke kávě

9 1 8 7

1 5 8 9

7 8 6 9 2

3 8 9

4 3 1

4 5 6

4

4 3 5 6 7

8 7 4 5 3



Deblínský zpravodaj5

VÝSTAVBA KOMUNIKACE “Za Kostelem”VÝSTAVBA KOMUNIKACE “Za Kostelem”

     Pevně doufám, že nová komunikace přinese               
v konečném důsledku očekávaný efekt včetně zvýšení
bezpečnosti dopravy a snížení prašnosti. Celá
komunikace bude zónou s max. dovolenou rychlostí     
30 km/h a bude osazena zpomalovacími polštáři, což
sice nebude příliš vhodné pro zimní údržbu, nicméně
byl to striktní požadavek Dopravního inspektorátu
Policie České republiky, Územní odbor Brno-venkov,
pracoviště dopravního inženýrství.
     Co se týče termínu dokončení, smluvní termín je
stanoven na 31. 10. 2025, nicméně je silně závislý           
na povětrnostních podmínkách. Uvidíme, zda se jej
podaří dodržet. Osobně bych byl velmi rád, ale „větru,
dešti, neporučíš“. Termín na pokládku asfaltu je zatím
stanoven na 24. 10. 2025.

autor článku a fotografií: Ing. Luboš Jaroušek

    Stavba je poměrně složitá, neboť se musí vyrovnat    
s velkým množstvím nájezdů na pozemky                        
a do stávajících garáží a stodol, které jsou po obou
stranách komunikace a při výstavbě rodinných domů
a jejich vjezdů neprobíhala žádná koordinace. 
     Věnuji stavbě velké úsilí, kontrolní dny probíhají               
s týdenní periodou a já jsem na stavbě téměř každý
den, abychom mohli všichni společně (obyvatelé,
stavbaři, technický dozor i projektant) řešit připomínky
občanů k vlastní realizaci. Myslím, že až na dvě, tři
výjimky se podařilo všechny žádosti o úpravy
realizovat ke spokojenosti místních obyvatel. Byly
řešeny šířky nájezdů k nemovitostem, jejich přesné
umístění, posuny stožárů veřejného osvětlení, úpravy
odvodnění komunikace apod.
      Někteří z vás za mnou přišli již v době přípravy
projektu (2023) a během projednávání projektové
dokumentace na stavebním úřadu v Tišnově, někteří
sice až po začátku stavby, nicméně nikoho jsem
neodmítl a všem byl s řešením jejich požadavků
nápomocen a v rámci možností se snažil vyhovět, byť
vázán určitými zákonnými normativy. 
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ZÁKAZ PÁLENÍ BIOODPADUZÁKAZ PÁLENÍ BIOODPADU
    Rádi bychom Vás při nadcházejícím podzimu
připomněli, že od 1. března 2025 je zakázáno pálení
biologicky rozložitelného odpadu (bioodpadu) ze zahrad.
Co je nyní zakázáno:

Od 1. března 2025 je na otevřeném ohništi zakázáno
spalovat:

listí, trávu, čerstvé větve a jiný rostlinný materiál,
jakýkoliv rostlinný materiál znečištěný či jinak
kontaminovaný chemikáliemi,
pálení rostlinných materiálů za účelem získání popela
coby minerálního hnojiva.

Co zůstává povoleno:
Zákaz se nevztahuje na rekreační rozdělávání ohňů        
z čistého a suchého dřeva, šišek nebo větviček
například při grilování, opékání nebo táboření.
Podmínkou je, že se nejedná o cílenou likvidaci odpadu,
ale například o rekreační nebo společenské využití
ohně.  
Zákaz také nedopadá na vlastníky lesů, kterým
speciální zákon o lesích i nadále dovoluje, při splnění
zde stanovených podmínek, pálení klestí v rámci
preventivního bránění šíření škodlivých organismů. 

 Jak s bioodpadem nakládat:
1.Kompostování – využití domácího kompostéru            

pro přeměnu bioodpadu na kompost, který lze
následně použít jako hnojivo na zahradě

2.Sušení větví na oheň – pokud necháte větve schnout
6-12 měsíců, budou vhodné pro rekreační rozdělávání
ohňů

3.Štěpkování větví – čerstvé větve lze rozdrtit na štěpku,
kterou lze kompostovat nebo využít na mulč, zlepšení
kvality půdy

4.Využití sběrných nádob pro BIO 
5.Sběrné dvory – odvoz bioodpadu do místního

sběrného dvora, kde je zajištěna jeho ekologická
likvidace

Porušení zákazu 
      Za porušení zákazu pálení rostlinných materiálů hrozí
pokuta až 50 000 Kč pro fyzické osoby. U právnických          
a podnikajících fyzických osob může sankce dosáhnout    
až 100 000 Kč. V případě opakovaného nebo závažného
porušení může být sankce ještě vyšší. Kontrolu dodržování
zákona provádí obecní úřady a další příslušné orgány
ochrany životního prostředí.

KULTURNÍ KOMISEKULTURNÍ KOMISE
Koncert Deblínské ScholalyKoncert Deblínské Scholaly
     7. června 2025 kulturní komise ve spolupráci                      
s Deblínskou Scholalou uspořádala oblíbený koncert. 
     Protože dvůr pod restaurací Na Gruntě byl bohužel
nepřístupný, sešli jsme se v hojném počtu v Obecním
domě a i přes veškeré nepřízně osudu jsme si celou akci
náležitě užili. Společně se Scholalou si návštěvníci
zanotovali, děti zatančily a nechybělo ani dobré jídlo a pití. 
      Děkujeme všem za účast, milá setkání i příjemné
zážitky. Především velké díky patří Scholale a věříme, že
tato tradice bude pokračovat i nadále.

Za zvířátky do ZOO OlomoucZa zvířátky do ZOO Olomouc
     Na konci června se uskutečnil zájezd do ZOO Olomouc, který pro občany obce
připravila kulturní komise. Počasí nám přálo – slunce svítilo a příjemná teplota lákala   
k procházce mezi zvířaty.
     Autobus byl plný dobré nálady a očekávání. Po příjezdu do ZOO si každý mohl zvolit
vlastní tempo objevování. Někdo vyrazil za oblíbenými žirafami, jiní dali přednost
výběhům šelem nebo akváriím a teráriím. Největší radost měly samozřejmě děti, které
si s nadšením prohlížely zvířata zblízka a nevynechaly ani dětský lanový park.
     Den utekl jako voda a domů jsme se vraceli s pocitem hezky stráveného dne,
plného zážitků i společného času. Kulturní komise děkuje všem účastníkům            
za pohodovou atmosféru a těší se na další společné akce.

autorka textů a fotografií: Tereza Kružíková



Vážení spoluobčané,
v sobotu 19.7.2025 jsme pod záštitou kulturní komise
uspořádali v areálu Základní školy další rockovou noc.
Hlavním tahákem byla olomoucká skupina AC/DC revival –
Bon Scott memorial band, který odehrála kvalitní playlist
nejznámějších rockových hitů. Standardní výkon podala       
i kapela YBCA, která v kostýmové sestavě zahrála řadu
známých pohádkových písniček v rockové hávu. O zbytek
programu se pak postaraly kapely Kairen a Euphoria,           
v kterých účinkují i místní občané.
     Oproti původnímu srpnovému termínu jsme akci
přesunuli na červenec, tak aby nám koncert nekolidoval      
s ostatními akcemi v okolí. Tento krok se nakonec ukázal
jako zcela zbytečný, protože se dostavilo ještě méně
návštěvníků než tomu bylo poprvé. Je tedy na místě položit
si otázku, jestli má smysl v podobném duchu a konceptu
pokračovat nebo ne?

autor textu a fotografií: Mgr. Josef Sojka
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KULTURNÍ KOMISEKULTURNÍ KOMISE
Rocková noc V DeblíněRocková noc V Deblíně

Zájezd na zámek Žleby a do Kácovského pivovaruZájezd na zámek Žleby a do Kácovského pivovaru
     V sobotu 6.9. jsme opět s laskavým přispěním našeho
městyse vyrazili na zajímavý zájezd. Nejdřive jsme
navštívili romantický státní zámek Žleby, který leží
nedaleko Kutné hory. Zámek byl plný krásného                      
a honosného vybavení, historického nábytku, obrazů,
vzácných okenních vitráží a v neposlední řadě obrovskou
sbírkou historických zbraní, brnění a loveckých trofejí.
Nezapomenutelná je plně dochovaná historická kuchyně,
která je dosud stále používána při různých slavnostních
příležitostech a pečou zde různé koláče a buchty.
Zajímavé byly také různé moderní vymoženosti zámku,
včetně zachovalé původní elektrifikace z 19.stolení. Není
divu, že se tady natáčelo spousta krásných českých
pohádek. 
     U přilehlého zámeckého parku jsme navštívili oboru,
která je unikátní chovem vzácných bílých jelenů. Při oboře
funguje také záchranná stanice pro zraněná zvířata.
Zúčastnili jsme se dechberoucího představení místní
dravců a sov, kdy nám jejich chovatelé povídali o jejich
osudu, zvyklostech a životě v naší přírodě a přitom tito
ptáci lítali přímo v našich řadách mezi námi. 
    Poté jsme se vydali do malebného městyse Kácov, kde
jsme navštívili jeden z nejstarších pivovarů u nás, který leží
na břehu řeky Sázavy. Podívali jsme se, jak se zde vaří pivo
a také nesměla chybět i ochutnávka. V blízkosti je i moc
krásný zámek, který je ale bohužel prozatím uzavřený          
a čeká na rekonstrukci. V Kácově zrovna probíhalo místní
posvícení, počasí nám přálo a tak jsme měli možnost           
i navštívit zde řemeslný jarmark s hudebním doprovodem
a ochutnat místní speciality, koláče, kácovské masíčko        
i různé druhy piva a regionální pálenky. Dokonce jsme      
se seznámili i s vítězem soutěže v pojídání švestkových
knedlíků.

autorka textu i fotografíí: Barbora Růdová



Jaké jsou dopady a přínosy komunitní spolupráce?
     Pro obyvatele ChBD tato setkávání znamenají posílení
sebevědomí, trénink soustředění a strategie, rozšíření
sociálních kontaktů, pro komunitu se jedná o bourání
stereotypů, společně sdílený zážitek, příležitost               
k dobrovolnictví. A pro Chráněné bydlení Deblín? Růst
dobrého jména a přirozené otevírání služeb veřejnosti.
Na závěr každého turnaje probíhá slavnostní vyhlášení.
Vítězové i aktivní účastníci získávají dárkové a věcné ceny
– od šachových drobností přes knihy až po poukázky      
od místních podnikatelů. Důraz klademe na ocenění
snahy a fair play, nejen na výsledné pořadí. 

      Tradice směřuje k vrcholu v podobě Vánočního
turnaje v roce 2025. Ten se koná v prosinci, ponese
slavnostní. Cílem je propojit šachový svátek s adventním
časem a pozvat širší veřejnost k návštěvě klubovny ChBD.
Šachové turnaje v CHBD ukazují, že i relativně nenáročná
aktivita může mít velký komunitní dopad. Vznikající
tradice stmeluje lidi, posiluje mezilidské vztahy a dává
vyniknout schopnostem obyvatel chráněného bydlení.
Pokračujme v ní, rozvíjejme ji a dělejme z Deblína místo,
kde se lidé přirozeně potkávají u jednoho stolu –            
nad šachovnicí.

Vítězové turnajů:
1. turnaj  Robert Šrámek
2. turnaj  Jan Fazour
3. turnaj  Jan Fazour
4. turnaj  Jan Fazour
5. turnaj  Jan Fazour a p. Pásek
6. turnaj  Jan Fazour
7. turnaj  Bruno Weber
8. turnaj  Jan Fazour

autoři textu a fotografií:  Michaela Hofštetrová Knotková, 
 Jan Fazour – uživatel CHbD
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     Šachové turnaje pořádané v Chráněném bydlení
Deblín (CHbD) se staly živoucím příkladem toho, jak lze
prostřednictvím smysluplné volnočasové aktivity
propojovat obyvatele sociální služby s komunitou obce.
Postupně z jednorázové akce vznikla tradice, která přináší
radost, posiluje vzájemnou solidaritu a rozvíjí dovednosti    
i sebevědomí všech zapojených.

Cílem turnajů je:
podporovat sociální začleňování obyvatel ChBD,
vytvářet příležitosti k přirozenému setkávání s
veřejností,
rozvíjet kognitivní a sociální dovednosti
prostřednictvím hry,
spoluvytvářet komunitní tradici založenou na férovosti,
respektu a radosti ze hry.

     První turnaj v roce 2022 byl pojat jako komorní setkání
několika nadšenců z řad obyvatel ChBD, zaměstnanců.
Pozitivní ohlasy i spontánní zájem dalších hráčů vedly        
k rozhodnutí pokračovat pravidelně. V průběhu času        
se     z akce stala očekávaná událost místního kalendáře,
kterou si mnozí zapisují do diářů s předstihem. Od roku
2022 proběhlo již 8 turnajů.

     Přirozeným centrem turnajů se stala nově vzniklá
klubovna ChBD. Nabízí domácí atmosféru, dobrou
dostupnost pro obyvatele a možnost zapojit se i těm, kteří
se šachovými pravidly teprve seznamují. V jednom
ročníku jsme turnaj záměrně přesunuli do restaurace      
Na Gruntě, abychom akci více „otevřeli“ veřejnosti              
a přilákali kolemjdoucí i náhodné diváky. Tento krok         
se osvědčil – přinesl nové kontakty a přispěl k větší
viditelnosti ChBD v obci. Realizace turnajů stojí                  
na spolupráci s místní komunitou. 

     Turnaje jsou otevřené všem bez ohledu na výkonnost.
Do soutěže se zapojují sousedé různých věkových skupin,
od školáků po seniory. Hraje se férově a v přátelské
atmosféře. Zázemí v klubovně zajišťuje pohodlí pro hráče   
i diváky; k dispozici je čaj, káva a drobné občerstvení.
Pravidla 3 dohoda o remízách, respekt ke speciálním
potřebám některých hráčů). Každý turnaj doprovází
krátké seznámení s ChBD.
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     Víte jaký je rozdíl mezi kočkou divokou a kočkou
domácí? Kočka divoká se na území České republiky
vyskytuje zcela ojediněle a patří mezi kriticky ohrožené
druhy. Žije v hustých lesích Šumavy nebo Bílých
Karpat. Přes den se skrývá v dutinách stromů nebo
skalních rozsedlinách. Kočka domácí je
domestikovaná forma kočky plavé (divoké). Stejně
jako kočka divoká je i kočka domácí efektivním             
a schopným lovcem drobných obratlovců, proto si ji
člověk před tisíci lety zvolil za svého užitečného
pomocníka. Jenže zatímco kočka divoká je na pokraji
vyhynutí, kočka domáci zažívá populační explozi.
Kočky domácí mají koťata až třikrát do roka. V každém
vrhu bývá kolem 6ti potomků. Lidé je rozdávají je
komukoliv, kdo o ně alespoň trochu projeví zájem.
Inzertní portály jen přetékají nabídkami na krásná
roztomilá koťátka k odběru ihned. A tak, když                 
se konečně najde zájemce, lidé se moc nestarají o to,
jestli má nový majitel pro kotě vhodné zázemí.               
V povědomí většiny lidí panuje mylná představa           
o tom, že se o sebe kočka postará. Vždyť je to přece
kočka. Jenže kočka domácí nedisponuje stejnými
super schopnosti jako její příbuzná kočka divoká žijící     
v temných hvozdech českých luhů a hájů. A už vůbec
ne šesti týdenní koťátko. Očekávat, že si malé kotě
samo uloví myš a na noc najde bezpečný úkryt, je
naivní a nezodpovědná. Nesamostatná koťata
ponechaná bez dozoru na zahradě se často „ztrácí“,
což znamená, že se stávají oběťmi střetu s autem
nebo dravcem. Ta šťastnější se dostanou do útulků,
často zraněná a nemocná. 

Jediná možnost, jak omezit utrpení nechtěně
narozených koťat a humánní cestou snížit počet
toulavých koček, je kastrace koček a kocourů. Řešení
zní jednoduše. Jenže velkou roli tu hraje lidská
lhostejnost, nezodpovědnost a předpotopní názory,
které jsou spíše zástěrkou pro pohodlnost a neznalost
některých lidí. 

 Tvrdíte, že kastrace je proti přírodě? Pokud                   
na veřejnosti pobíháte oblečení do ovčích kůží a živíte
se sběrem bobulí a výměnným obchodem, pak je
vaše námitka proti kastracím oprávněná. Takových lidí
dnes už ale moc k vidění není. Spousta věcí v našem
životě nás vytrhává z náruče matky přírody, a přesto je
přijímáme s povděkem. Mobil a internet je ve 21. století
samozřejmostí. Mít vykastrovanou kočku nebo kocoura
je pro zodpovědné lidi stejná samozřejmost.

    

  Další skupinu odpůrců kastrací tvoří lidé, kteří svým
kočkám chtějí „dopřát“ koťátka. Přivítat na svět malinká
ňuňavá klubíčka zní lákavě. Ale pro koho je to hlavní
zátěž? My nebudeme 9 týdnů nosit koťata v břiše, kojit
je a pak vychovávat. Tohle dělá máma – kočka. Kočky
kastrované v raném věku se žijí mnohem déle, protože
jejich tělo není zatěžováno neustálými porody             
a kojením. Mají kvalitnější srst a jsou statnější, protože
tělo investuje veškerou energie do vývoje kočky a ne
koťat. A pokud toužíte po koťátkách, vezměte si jedno     
z útulku. České útulky přijmou každý rok kolem 35 000
nových koťata Výběr všech možných barev a velikostí
je nepřeberný. Každý, kdo podomácku množí kočky,
nevědomky přispívá k přemnožení koček v republice.
Jejich kotě ubírá šanci na domov kočkám v útulcích
nebo těm, které se protloukají na ulicích a útulky je          
z kapacitních důvodů nemohou přijmout.
      Někdo může proti kastraci namítat, že je drahá. Ani
to není pádný argument. Když vybíráme novou
elektroniku, ceny si pečlivě ověřujeme a srovnáváme.    
A přesto zapomínáme, že to samé můžeme udělat i při
výběru veterináře. Navíc existují i kastrační programy,
které lidem na kastraci přispívají. Stačí vzít do ruky tu
zmiňovanou elektroniku a kliknout na vyhledavač.
Dozvíte se, že kastrace vyjde levněji než odčervení          
a odblešení jednoho vrhu nových koťat. Ve srovnání      
s celoživotními náklady na kočku nebo kocoura je cena
za kastraci zanedbatelná.
      Člověk si k sobě kočku kdysi připoutal, aby mu
chytala myši. Kočka domácí bez lidské pomoci
nepřežije. Kočka domácí vždy přebývala v blízkosti
lidských příbytků, např. v chlévě. Představa, že si naše
kočka najde na zahradě pohodlnou skalní rozsedlinu
nebo se v dešti spokojeně uvelebí v dutině naší
zahradní túje, je hodně nereálná.  Ano, můžeme to
nechat na přírodě a nechat přežít jen ty nejsilnější. Ale
jak to bude vypadat? Kočky se budou potulovat po
sídlištích a návsích. Budou přehrabovat popelnice         
a roznášet nemoci. Přestaňme tolerovat nezájem           
a alibistické výmluvy, které jen zastírají lenost
některých lidí. Přijměme zodpovědnost za naše zvířata.
To, jak se chováme ke slabším a zranitelným je naše
vizitka. 

autorka textu: Irena Balcarová



     Na poslední závod v Kuřimském Jestřabí měly už
všechny konkurenční týmy řádně natrénováno a snažily   
se ze všech sil vybojovat poslední body. Útoky byly
opravdu rychlé, ale i tak se podařilo mladším žákům
obsadit třetí místo – hlavně díky nejlepší štafetě. Na závěr
tohoto závodu bylo vyhlášeno i celkové pořadí v rámci
OBV Cupu. Týmy mladších žáků a starších žáků B             
se nepodařilo vždy sestavit a nezúčastnily se všech kol,
proto nebyly do celkového hodnocení zařazeny. Starší žáci
A se celkově umístili na krásném šestém místě. Sice
nezískali žádný cenný kov, ale pro děti i pro trenéry             
se jednalo o první zkušenost s tímto typem soutěže             
a nejdůležitější ze všeho byl jejich výkonnostní vzestup. To,
jak se s každým dalším kolem zlepšovali a získávali
zkušenosti a sebevědomí.

     A co dál? V příští sezóně půjdou do soutěží již ostřílení
sportovci. Ale jak děti rostou, už se bez nových dětí ve věku
6-12 let nepodaří sestavit tým mladších žáků. Tady by bylo
třeba družstvo doplnit. Naopak ze starších dětí by se již
možná sestavil tým juniorů. Však si na závodě v Kuřimském
Jestřabí tuto kategorii vyzkoušeli. Ale aby bylo možné         
se věnovat většímu počtu dětí, bylo by také třeba rozšířit
řady trenérů.

     Nyní čeká hasiče zimní příprava na následující sezónu.
Za tu uplynulou patří dětem velký dík za nasazení,             
se kterým do všech soutěží šly. Stejné poděkování             
si zaslouží trenéři, kteří se dětem věnovali a k úspěchům
jim dopomohli.

     P.S. Sledovat nás můžete na Instagramu (sdh_deblin),
Facebooku (SDH Deblín) nebo nejlépe NA HŘIŠTI. Hlavně
na závodech uvítáme Vaši podporu.

autorka textu: Lucie Dobrovolná
autorka fotografií: Zita Sojková

   Není to tak dlouho, co bylo při SDH Deblín obnoveno
dětské družstvo věnující se požárnímu sportu. Výchova
mládeže a vedení ke sportu jsou důležitou úlohou Sboru
dobrovolných hasičů, ale vedle toho tu byla snaha
několika otců – členů sboru – kteří chtěli své děti naučit
tento krásný sport. Sport, kde úspěch týmu závisí opravdu
na každém jednotlivci, který má svůj vlastní úkol a každý
tento úkol musí být splněný dobře a ve správný čas. 

     V prvních letech děti pilně trénovaly a oťukávaly            
si soutěžení na lokálních akcích – okrskových soutěžích,
různých pohárech a memoriálech. V letošním roce se již   
s vervou pustily do série soutěží OBV Cup, ve které se proti
sobě postavily týmy z okolních obcí.

     Ze začátku bylo znát, že mladí hasiči tento formát
soutěže ještě nezkusili. Do té doby nesoutěžili ve štafetě,
ale jen v požárním útoku. Také nervozita byla větší.
Výsledek první soutěže dne 15.6. ve Štěpánovicích, kde
nezískali žádnou medaili, jim tedy nelze zazlívat. Ale byla
to dobrá zkušenost, která objevila slabiny a navedla další
tréninky správným směrem. O týden později dne 21.6. už
dětem unikla medaile jen o fous – mladší žáci si odnesli      
z Heroltic pomyslnou bramborovou medaili. A protože
další závod byl hned následující den, a euforie z dílčího
úspěchu byla velká, mohli si mladší žáci odvézt z Březiny
medaili už skutečnou – stříbrnou. Tímto úspěchem
zakončili děti dne 22.6. soutěž před prázdninami. 

     Na konci srpna už mladí hasiči trénovali na další klání.
Okrsková soutěž ve Svatoslavi dne 30.8. byla pro týmy
takovým zahřívacím kolem po prázdninách (vlastně ještě
o prázdninách), aby byly na první závod v září v Drásově   
v té správné formě. A byly. Mladší žáci vybojovali
vysněnou zlatou a starší žáci „A“ si odnesli kov jen             
o stupínek horší – stříbrný.
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infoinfo

     Stejně jako vše, prošly i hasičské sbory za těch více než
100 let proměnou. V dnešní době jsou Sbory dobrovolných
hasičů (SDH) spíše zájmový spolek, jehož úkolem je
zejména preventivně výchovná, kulturní a sportovní
činnost. Vedle toho zřizují obce Jednotky sboru
dobrovolných hasičů (JSDH), které již provádí hašení
požárů, záchranné práce při živelních pohromách               
a jiných mimořádných událostech a další úkoly podle
zvláštního právního předpisu. Obě tyto organizace jsou
na sobě nezávislé, ale úzce spolu spolupracují (členové
JSDH jsou často i členy SDH) a Sbory dobrovolných hasičů
Jednotkám vypomáhají, co se týče přípravy mladých
hasičů, vzdělávání a údržby požární techniky.

     V současné době má SDH Deblín 63 členů, z toho           
21 dětí, 16 žen a 26 mužů. V majetku sboru jsou zejména
přenosné motorové stříkačky používané hlavně              
pro hasičský sport. Sbor pravidelně vypomáhá při
místních kulturních akcích (např. Deblínské hody nebo
Rocková noc), každoročně pořádá Hasičský ples               
a masopustní průvod masek. Nesmíme opomenout ani
sportovní činnost. Hasičský sport je totiž sport jako každý
jiný se svými pravidly a soutěžemi (i když ne tak mediálně
známý), současně ale zábavnou formou seznamuje děti
a dále i dospělé s hasičským vybavením. Protože kde
jinde si můžete vyzkoušet, že není tak jednoduché
dostatečně rychle připravit stříkačku k hašení a potom
také něco trefit proudem vody? SDH na lokálních akcích
reprezentují týmy mužů, žen a hlavně dětí. Pravidelné
tréninky dětí byly obnovené v posledních letech a našim
týmům starších a mladších žáků se začíná dařit. Držme
jim pěsti, ať sklízí v soutěžích úspěchy. Třeba z některých    
z nich budou jednou skuteční hasiči, ať už jako členové
Jednotky sboru dobrovolných hasičů nebo některého
profesionálního sboru.

autorka textu: Lucie Dobrovolná
 autoři fotografií: David Makovský, Zita Sojková
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     V letošním roce uplynulo již 130 let od založení Sboru
dobrovolných hasičů v Deblíně. Tuto skutečnost si jeho
členové připomněli dne 14.6.2025. Během odpoledne
proběhla pietní akce, kdy zástupci hasičů položili kytici     
na hrob jednoho ze zakládajících členů, pana Eduarda
Hlouška. Poté se přesunuli do Obecního domu, kde
proběhla slavnostní schůze, na kterou byli přizváni              
i zástupci sborů z okolních vesnic. Akce se zúčastnili
vybraní členové sborů dobrovolných hasičů z Maršova,
Lažánek a Svatoslavi a dále také starostka Okresního
sdružení hasičů Brno-venkov, paní Jana Štelclová               
a starosta městyse Deblín Ing. Luboš Jaroušek. Schůzi
zahájil svým proslovem starosta sboru Petr Pokorný, který
připomněl historii hasičů v Deblíně a informoval                 
o současném stavu. Po krátkých proslovech dalších
zúčastněných byl dán prostor pro diskusi a volnou
zábavu. 

A jak to tedy s historií hasičů u nás bylo?

     Zřizování hasičských sborů v Čechách a na Moravě má
své začátky v 50. letech 19. století, a to za podpory císaře
Františka Josefa I. Do konce 19. století měla víceméně
každá větší vesnice svůj vlastní hasičský sbor. Vznik sborů
podrobně mapuje Hasičská kronika Tituse Kršky, starosty
České ústřední jednoty hasičské markrabství Moravského,
sepsaná v roce 1898. Sbory byly sdružovány v tzv. župách.
V polovině 70. let 19. století vzniká Tišnovská hasičská
župa, ve které byl současně se sborem v Tišnově založen   
i sbor v Lomnici, Kuřimi a Nedvědici. K těmto sborům        
se postupně přidávaly další včetně deblínského.

     Po požáru v Deblíně v roce 1853, který zničil 36 domů
včetně fary, měli místní chvíli klid. I přesto tu byly                
v 80. letech snahy o zřízení hasičstva, ty ale nebyly
představenstvem obce podporovány. V roce 1893 však
přišel další velký požár, při kterém shořelo opět téměř      
40 domů. Díky této skutečnosti se podařilo během
následujícího roku představenstvo obce přesvědčit            
o nutnosti vlastního sboru a v roce 1895 byl spolek pány
Jindřichem Slavíčkem, Štěpánem Gebauerem                    
a Eduardem Hlouškou založen. V prvních letech měl sbor
26 činných členů a 14 přispívajících. Hasiči měli k dispozici
jednu stříkačku a v prvních 3 letech své činnosti                
se účastnili 3 požárů.

130 let Sboru dobrovolných hasičů Deblín130 let Sboru dobrovolných hasičů Deblín



   Poslední den prvního týdne patřil společným výletům
prvostupňových a druhostupňových žáků. Každá třída
druhého stupně se totiž stará o jednu třídu svých mladších
spolužáků. Deváťáci pečují o čtvrťáky, osmáci o třeťáky a tak
dále. Páťáci si šli zavzpomínat na staré časy a šli si pohrát      
za dětmi do školky. A má to svůj důvod. Právě páťáci budou
průvodci letošních předškoláků a budou pro ně chystat nejen
adaptační skupinky, ale budou jim oporou především              
u zápisu. Zatímco dříve začínaly adaptační skupinky až            
v lednu, letos se na ně předškoláci mohou těšit už v listopadu,
protože novela školského zákona posunula zápis o dva
měsíce dopředu, tedy na únor. Páťáci tak v listopadu, prosinci
a lednu nachystají pro předškoláky tři podvečery plné her,
které pomůžou připravit naše budoucí prvňáčky na školní
docházku. V listopadu prověří své sportovní dovednosti,           
v prosinci se seznámí s českým jazykem a v lednu                
s matematikou. Protože spolu se změnou termínu zápisu       
se změnil i systém odkladů školní docházky, v letošním roce
nastoupí více prvňáčků než v předchozích letech. Ale nebojte
se, pro všechny naše budoucí školáky bude místa dost,
budeme otevírat dvě první třídy. 

     Po hektickém prvním týdnu je každým rokem pro žáky,
učitele i rodiče milou odměnou tradiční zahradní slavnost,
kterou organizuje KPŠ Kamarád. Sice bylo větrno, ale ani vítr
děti neodradil od zdolávání lezecké stěny, nechyběl ani zoo
koutek a další stanoviště, která připravili letošní deváťáci.
Kromě nich zaslouží velký dík také maminky, které napekly
spoustu dobrot. A touto krásnou tečkou skončil první školní
týden. Teď už se všechno rozběhlo a učení je v plném proudu.
Ačkoliv nás na podzim čeká hodně učení a práce, budeme    
se na Vás těšit i na společných akcích. Tou nejbližší je
svatomartinský průvod a svatomartinské dílničky, které
proběhnou 11. listopadu. A pak se ani nenadějeme a už
budeme odpočítávat dny do Vánoc a do konce kalendářního
roku. Každý rok to prostě vždycky strašně rychle uteče.

 

autor textu: Jan Krajčirovič
autoři fotografií: Nina Kolegarová, Kateřina Klímová, Jan

Krajčirovič  

          Jestlipak si vzpomenete, kdy naposledy šli školáci         
do školy přesně v pondělí 1. září? Je to už dávno! Letos               
s nedělí skončily i prázdniny a v 8:25 usedli žáci opět do lavic.
Čekala na ně vyzdobená škola, kterou chystali učitelé už celý
týden před tím. Mezi tím také plánovali, školili se, radili            
se a přemýšleli, co je ještě potřeba, než to vypukne. Poslední
týden prázdnin ve škole je vždycky magický. Ještě na začátku
týdne to vypadá, že nebude hotovo snad ani za měsíc, ale
světe div se, díky obrovskému nasazení provozních
zaměstnanců i pedagogů je 1. září vždy vše jako ze škatulky.
Stejně jako v loňském roce byla v tělocvičně nachystána
slavobrána, kterou prvňáčci symbolicky vstoupili    na dalších
třináct, či dokonce osmnáct let do vzdělávacího procesu.
Oporou jim byli šesťáci, kteří jim tento velký životní krok
pomohli udělat. Všechny školáky přivítala paní ředitelka Iveta
Štamberová, pan starosta Luboš Jaroušek a předsedkyně
KPŠ Kamarád paní Markéta Weiglová.  

      Jako každý rok se první poprázdninový týden nesl              
ve znamení vzájemného ladění a seznamování se. Bylo také
potřeba udělat provozní věci, předat si učebnice, rozdělit
skříňky, zkrátka vše, co k začátku roku patří. V předchozích
letech se stalo pravidlem, že jeden den v prvním týdnu
učitelé z 2. stupně chystali pro starší žáky stanoviště,              
na kterých se všichni se všemi seznámili. Letos jsme to udělali
naopak, stanoviště chystali žáci a učitelé plnili zadané úkoly.
Byl to moc povedený den, který rozhodně splnil svůj účel. 
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ZE ŽIVOTA ŠKOLYZE ŽIVOTA ŠKOLY
Jak jsme začali školní rok a co nás čeká na podzimJak jsme začali školní rok a co nás čeká na podzim



     Upřímně zdravím všechny příznivce knihovny, ať ji
navštěvujete jako čtenáři, nebo jako návštěvníci
volnočasových aktivit.

      Jsem ráda, že se tu rády potkávají tvořivé ženy při zkoušení
různých rukodělných technik. Jejich výtvory jsou opravdu
krásné a radost ze setkávání a povídání o zajímavých
tématech přináší příjemné zklidnění v každodenním shonu.
      Další aktivita Deblínské deskohraní láká i hráče ze širšího
okolí. Je škoda, že aktivity, které jinde praskají ve švech u nás
mají spíše soukromý charakter.

      I v novém školním roce probíhá Knížkohraní pro maminky
(tatínky, babičky, dědečky) s malými dětmi od 16 měsíců.
Program je vždy připraven pro různé věkové kategorie, takže     
i starší děti zde najdou své. V září jsme si hráli podle knihy
Kdopak tu spí. V říjnu nás provedou Papíroví draci. Program je
sice primárně zaměřen na děti, ale i pro maminky může být
přínosné pohovořit s jinými maminkami, sdílet vzájemně své
zkušenosti, nebo si prostě jen tak v teple popovídat.
     Knihovnu a její vzdělávací program také pravidelně
navštěvují obě deblínské školky.
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OBECNÍ KNIHOVNA DEBLÍNOBECNÍ KNIHOVNA DEBLÍN

      Úplnou novinkou v knihovně je možnost půjčování
zvukových knih z programu Kouzelné čtení firmy Albi. Knihy
pro děti od 2 let, zatím do 8 let. Celou nabídku najdete           
na facebookových stránkách, na webu Novinky v knihovně      
a elektronickém katalogu knihovny. To se týká nejen
zvukových knih, ale všech novinek, kterými knihovní fond
obohacujeme, stejně jako výměnného fondu, pomocí kterého
rozšiřujeme stabilní nabídku knihovny, a který pravidelně         
v srpnu a lednu obměňujeme.
     I když předpokládám, že Albi tužku většinou máte doma, je
možné si ji zapůjčit i v knihovně. Půjčení je na týden proti
vratné záloze 300,- Kč. Po navrácení a kontrole vám záloha
bude vrácena.

     Ještě bych ráda připomněla událost, spojenou                   
s rozsvěcením vánočního stromu. I letos vás ráda přivítám    
na Putování za vánoční hvězdičkou. Letos bude spojena      
se spisovatelem a ilustrátorem Josefem Ladou. Hru, jako
každoročně budou provázet vánoční dílničky pro všechny
věkové kategorie, dobrá káva, čaj a něco malého                   
k zakousnutí.

Na shledanou v deblínské knihovně se těší Eva Jaroušková

autorka textu: Eva Jaroušková
autoři fotografií: Eva Jaroušková, Tereza Kružíková, Zita Sojková

    

OKÉNKO Z KNIHOVNY – září 2025OKÉNKO Z KNIHOVNY – září 2025



FARNOST DEBLÍNFARNOST DEBLÍN

Deblínský zpravodaj14

Farní den v DeblíněFarní den v Deblíně
     V neděli 7.9.2025 jsme společně prožili Farní den         
na farní zahradě v Deblíně. Přišlo asi 90 lidí. Byli pozváni
všichni farníci a také děti, které se tento rok zúčastnily
příměstského farního tábora, a jejich rodiny. Pro všechny
bylo přichystáno posezení a pohoštění. Děti i dospělí       
si mohli vyzkoušet různé aktivity jako lukostřelbu, střelbu
ze vzduchovky, zahrát si šachy s otcem Petrem, vyrábět
hlavolam s řádovými sestrami ze Žernůvky, vyrobit           
si náramek nebo pavoučky. Menší děti se vyřádily         
na skákacím hradu. Na večer byl naplánován táborák      
a opékání špekáčků. Farní den byl pro mnoho dětí
příležitostí vyzkoušet si různá stanoviště, ale i poznat
nové kamarády.

      Děkujeme všem, kteří zajišťovali občerstvení, těm, co
pekli výborné zákusky a buchty, těm, kteří připravili
jednotlivá stanoviště, a těm, kteří organizovali celý
průběh. Děkujeme hlavně otci Petrovi za možnost poznat
více ty, které jinak vídáme v kostele. Děkujeme všem,
kteří přišli a kteří jakýmkoli způsobem obohatili sváteční
den.

autorka článku: Marie Štěrbová
autoři fotografií: Pastorační farní rada 
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FARNOST DEBLÍNFARNOST DEBLÍN
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DEBLÍNSKÝ FOTBALDEBLÍNSKÝ FOTBAL
     Fotbal v Deblíně pokračuje i v sezóně 2025/26! Zdánlivě
samozřejmá věc, o které však bylo rozhodnuto až                
v samotném závěru minulého ročníku…

     Nejprve si tu uzavřeme minulý ročník, který vlastně
nedopadl vůbec špatně. V jarní části se nám dařilo,
odehráli jsme několik výsledkově i herně povedených
zápasů, což nás vyneslo na slušnou šestou příčku, která
nabírala na cennosti s uvědoměním, že první pětka byla
od zbytku čtrnáctičlenné tabulky odskočená. Ostatně,
páté béčko Tišnova získalo o ohromných 16 bodů více…
Naše fanoušky mohlo potěšit, že všechny tři domácí
zápasy proti týmům z téhle špičky jsme vyhráli. To není
špatné, ne?

     Začátek tohoto ročníku je značně horší a po sedmi
odehraných zápasech se krčíme na posledním místě
tabulky. I v minulé sezóně jsme měli velmi špatný start,
ale ten se dal do nějaké míry omluvit těžkým losem           
a vírou, že když se sejdeme v dobré sestavě, dokážeme
být konkurenceschopní. Letos to je jiné. Náš tým opustilo
pár důležitých hráčů a jejich místo postupně zaujímá
mladší krev, která však je teprve ve fázi nabírání prvních
výraznějších zkušeností. Do toho se přidaly zdravotní či
jiné trable zkušenějších hráčů, nemusím tak asi                
do hloubky popisovat, že už loni početně ne zrovna
ideální stav letos ještě utrpěl.

TJ SOKOL DEBLÍNTJ SOKOL DEBLÍN

     V některých zápasech jsme měli solidní momenty, ale
na jejich proměnu v gólovou oslavu se opět velmi
nadřeme. Oproti posledním rokům pak přibylo laciných
inkasovaných branek a také herních výpadků majících   
na svědomí, že se do nepříznivě vyvíjejícího zápasu
nedokážeme vrátit.

     Těžko říct, co našemu fotbalovému týmu další měsíce
přinesou. Pořád máme před sebou hodně zápasů s celky,
proti nimž bychom si mohli bodově polepšit, ale nebude
to jednoduché, obzvlášť ne v tomto stavu…

autor textu i fotografie: Martin Kondr

     Letos nám Dětský den vyšel na neděli 1. června. Akce    
se jako již tradičně konala na hřišti u rybníka, kde můžeme
využít samotné fotbalové hřiště, cvičné hřiště i blízký les.
Jako téma jsme letos zvolili Sportovní olympiádu. Všichni
pomocníci měli na sobě stejná sokolská trička, abychom
se co nejvíce  přiblížili sportovnímu dění. 
     Jako vždy jsme pro děti nachystali stanoviště s různými
méně či více náročnými disciplínami. Asi nejvíce
„problémová“ se ukázala chůze na chůdách. Ale i to
většina dětí zvládla na výbornou. A i někteří rodiče              
a prarodiče si tuto disciplínu vyzkoušeli a zavzpomínali    
na dětská léta. Na dalších stanovištích si děti mohly
vyzkoušet střílení z luku, chůzi na slack line, trojboj, hod     
na cíl i překážkovou dráhu. 
     Po zvládnutí všech disciplín byly děti odměněny zlatou
olympijskou medailí, které jim předali zástupci
starověkých bohů z kolébky olympijských her až                    
z dalekého Olympu. 
      Pro malé i velké bylo nachystáno občerstvení. Děti
dostaly spoustu odměn u stanovišť a v cíli i špekáček,
který si mohly opéct. 

Dětský den 2025Dětský den 2025

     Jako vždy jsme měli přichystaný i skákací hrad,
malování na obličej a tvořivou dílničku.
      Naše velké poděkování patří Mysliveckému spolku,
který nám zaštítil stanoviště v lese, kde si děti vyzkoušely
střelbu na terč a měly přichystanou sladkou odměnu.
      A také děkujeme SDH Deblín, kteří nám přijeli předvést
svoji techniku a zakončili dětský den pěnou, kterou               
si mohly letos děti užít díky krásnému počasí.
      Ještě jednou moc děkujeme všem, kteří se na Dětském
dni podíleli a není jich málo. 

autorky textu: Jana Koelblová, Jitka Wünschová
autorka fotografií: Tereza Kružíková
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OKÉNKO DO DEBLÍNSKÝCH ZAHRADOKÉNKO DO DEBLÍNSKÝCH ZAHRAD

     Přátelé pěstitelé, tak nám to uteklo a máme tu podzim.
Konec září a říjen je období, kdy máme sklizenu téměř
všechnu úrodu a ovocnou zahradu připravujeme             
na období vegetačního klidu. Sklízíme podle počasí
odrůdy jablek, které vyžadují dlouhé vegetační období.
Patří k nim např. Golden Delicious, Melrose, Florina,
Ontario a další zimní staré odrůdy. Ze švestek je to pozdní
odrůda Elena a Prezenta. Tyto švestky jsou kvalitní              
a odolné virové Šarce. Po 10 říjnu se otevřou brány
ovocných školek a nastává prodej ovocných stromků        
a keřů, který ve většině školek končí až s prvními menšími
mrazy. Po sklizni ovoce je podstatné uklidit zahradu         
od shnilých plodů, opravit oplocení kde hrozí nebezpečí
okusu zajíci. Těch u nás sice už moc nežije, ale i jedinec
může udělat škodu a tak je třeba kmeny stromů vhodně
ovázat, nebo natřít repelentem. V měsíci listopadu již
ovocné stromy ukončily vegetaci a nastává u nich
období vegetačního klidu. Nejdříve ukončí vegetaci
meruňky, broskvoně a ostatní teplomilné peckoviny. Hned
po nich třešně a slivoně. Po opadu listí zahradu
pohrabeme a listí dáme do kompostu. U peckovin
můžeme již koncem měsíce odebírat rouby na uskladnění
pro potřebu na jaře příštího roku. Tento termín bývá často
spolehlivější pro jejich kvalitu, zvláště v případě mírného
průběhu zimy. Po opadu listí provedeme asanační postřik
všech stromů a keřů v zahradě 0,6% měďnatým
přípravkem Kuprikol nebo Champion. Tento postřik
desinfikuje stromy proti přezimujícím houbovým
chorobám a je vhodné jej aplikovat do různých puklin      
na kmenech a větvích, které pokud jsou neošetřené,        
se stávají zdrojem rakoviny a nekróz. Tímto postřikem
ošetříme v tuto dobu i broskvoně proti kadeřavosti.
Pečlivě shrabeme a zkompostujeme opadané listí. Listí
ořešáku pro kompostování není vhodné. Porosty jahod
přikryjeme chvojemi, abychom je přes zimu chránily proti
nepřízni počasí, zvláště proti holomrazům a suchým
mrazivým větrům. 

Podzim v našich zahradáchPodzim v našich zahradách
    V případě příznivého počasí můžeme ještě stále
vysazovat stromky a keře. V prosinci ovocné stromy již
prožívají období vegetačního klidu. V tuto dobu žádné
zásahy do korun stromů neděláme a necháme je
odpočívat. Protože stromy se v těchto dnech nemohou
přirozeně bránit proti vstupu infekce, stávají se jakékoliv
větší rány které jim v tuto dobu ve dřevě způsobíme,
vstupní branou pro nekrózy a rakoviny. Pokud k poškození
dojde třeba při různé manipulaci v zahradě, ránu
neprodleně ošetříme latexovou barvou s přidaným
Kuprikolem, nebo zatřeme stromovým balzámem                
a ovážeme papírem či jutou. Podobně ošetříme i stromy
ohryzané zajícem. V tomto měsíci je vhodné začít                 
s přípravou roubů pro roubování na jaře příštího roku.
Stříháme vyzrálé letorosty nejlépe z jižní strany koruny        
a ukládáme je do studeného a vlhkého sklepa                  
do písku. Nemáme li tuhle možnost, uložíme je do písku      
ke stěně na severní stranu budov a nebo do vlhkého
papíru na dno ledničky. Kontrolujeme stav obalů                  
na kmenech ovocných stromků a stav oplocení zahrady,
které mohou poškodit např. toulaví psi. Nezapomeňme
sypat ptákům olejnatá semena, jako je třeba slunečnice,
kterou mají nejraději. V prodejně masa, kde provádějí
výsek, můžete poprosit o kousek loje, který zavěsíte              
v zahradě na místo kam nemohou kočky. Naprosto
nevhodné pro krmení jsou sladké zbytky z kuchyně jako
vánočka a cukroví a pod. Kontrolujeme uskladněné ovoce
ve sklepě a nahnilé plody ihned odstraníme jako zdroj
dalšího šíření skládkových chorob. Za bezmrazých dnů     
za poledne otevřeme u sklepa okna a dveře, abychom
vyvětrali. Pohyb vzduchu je tam velmi důležitý.

autor textu: Josef Zavřel

Čerstvá zelenina ze záhonů po celou zimuČerstvá zelenina ze záhonů po celou zimu
     Ke každé deblínské rodinné zahradě patří i pěstování
zeleniny. Kdo má zkušenosti na zahrádce s pěstováním
kapusty kadeřavé, čili kadeřávku a kapusty růžičkové, dá mě
za pravdu o jak kvalitní a nedoceněnou zeleninu se v obou
případech jedná. Kadeřávek má vysoký obsah vitamínů         
a minerálních látek, které svou nutriční hodnotou předčí          
i hlávkovou kapustu. Největší hodnota však spočívá v tom, že
se listy dají konzumovat v čerstvém stavu po celou zimu
přímo ze záhonu. Bez poškození totiž snáší i silné mrazy.
Zkadeřavělé listy jsou až po přejití mrazem nejchutnější.
Kadeřávek je velice skromnou a nenáročnou zeleninou jak    
na půdu a polohu, tak i na živiny a vláhu. Snáší i polostín.
Sazenice vypěstované z výsevu koncem května se vysazují     
v červenci na záhon. Sázíme je co nejhlouběji a na
vzdálenost asi 60 cm.
Kapusta růžičková, podobně jako kadeřávek snáší i silné
mrazy a její růžičky se dají také konzumovat po celou zimu
přímo ze záhonu. Má taktéž vysoký obsah citamínu
C,vitamíny B1, B2, K a provitamín A.

    Z minerálních látek je bohatá zvláště draslík, fosfor          
a síru. O proti kadeřávku je ale náročná na humózní půdu
s dostatkem živin. Předpěstované sazenice vysazujeme    
do konce června na vzdálenost asi 60-70 cm. Sazenice
sázíme hluboko a v průběhu vegetace je ještě
přihrnujeme. Abychom podpořili vývoj růžiček v úžlabí
listů, odřízneme rostlinám asi koncem srpna terminální
vrchol. Listy však neodlamujeme! Kromě klasických našich
odrůd Rozeta a Závitka jsou již vyšlechtěny i hybridy Karpo
F1 a další nové odrůdy, z nichž mnohé pochází                
i ze zahraničí.

autor textu: Josef Zavřel

fotografie: https://cdn.administrace.tv/2021/11/02/medium_11/54c0ec30eb48ed4fda304b7ebba26c2b.jpg
https://c.semena.cz/6520-medium_default/kaderavek-lerchenzungen-brassica-oleracea-l-semena-kaderavku-150-ks.jpg
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OKÉNKO DO DEBLÍNSKÝCH ZAHRAD A LESŮOKÉNKO DO DEBLÍNSKÝCH ZAHRAD A LESŮ

     Špenát (Spinacia oleracea L.) patří k nejznámější                        
a nejoblíbenější listové zelenině na světě. Do Evropy se dostal už
ve středověku z oblasti Persie a dnes je běžnou součástí
jídelníčku po celý rok. Je ceněn nejen pro svou jemnou chuť          
a kulinární univerzálnost, ale především pro mimořádně bohatý
obsah zdraví prospěšných látek. Špenát je doslova zásobárnou
vitamínů. Obsahuje velké množství vitamínu C, který podporuje
imunitní systém a chrání buňky před oxidativním stresem,            
a vitamínu A ve formě karotenoidů, důležitých pro zrak a zdraví
kůže. Dále je v něm vitamín K, nezbytný pro správnou srážlivost
krve a zdraví kostí, a také vitamíny skupiny B, které se podílejí     
na metabolismu a nervových funkcích. Z minerálů vyniká hořčík,
železo, vápník a draslík. Železo je důležité pro tvorbu červených
krvinek a přenos kyslíku v těle, hořčík podporuje nervovou
soustavu a svaly a draslík přispívá k regulaci krevního tlaku. 
     Zajímavým přínosem špenátu je jeho schopnost pozitivně
ovlivňovat náladu. Listy obsahují látku zvanou kyselina listová
(vitamín B9), která hraje klíčovou roli v tvorbě neurotransmiterů,
například serotoninu a dopaminu – takzvaných „hormonů štěstí“.
Dostatek kyseliny listové pomáhá zmírňovat únavu,
podrážděnost či pocity vyčerpání. Špenát je rovněž bohatý         
na hořčík, jenž uvolňuje nervové napětí a podporuje psychickou
odolnost vůči stresu. Obsahuje i antioxidanty, zejména lutein,
zeaxantin a flavonoidy, které chrání mozek před stárnutím            
a oxidačním poškozením. Některé studie naznačují, že pravidelná
konzumace listové zeleniny může snižovat riziko depresivních
stavů a podporovat duševní pohodu. 
     V posledních letech se dostává špenát do centra vědeckého
zájmu nejen kvůli obsahu vitamínů, minerálů a antioxidantů, ale
také díky objevu unikátních přírodních peptidů s opioidní
aktivitou – tzv. rubiskolinů. Tyto sloučeniny představují novou
generaci potravinových opioidních peptidů s možnými
farmakologickými a terapeutickými aplikacemi. 
Nové poznatky o jejich účincích naznačují, že rubiskoliny by
mohly mít význam pro vývoj funkčních potravin i léčiv                  
bez výrazných nežádoucích účinků klasických. 

Dvě miminkovsky růžové houbyDvě miminkovsky růžové houby
     „Šli jsme z Deblína lesem do Předklášteří a uviděla jsem
zajímavou houbu pokrývající část starého pařezu. Vyfotila
jsem ji, dala do mobilu do vyhledávání, a určilo mi to
bělochoroše placentového,“ napsala redakci paní Hana               
z Maršova. „Ten název mi přišel bizarní a taky barva byla dost
zajímavá, neobvyklá - miminkovsky růžová,“ končí E – mail.
      Bělochoroš placentový, označovaný někdy jako pórnatka
placentová je rozlitý choroš rostoucí na tlejícím dřevě jehličnanů,
nejčastěji smrku, s oblibou na pařezech, vzácně na listnáčích.
Plodnice jsou jednoleté, široké někdy až 30 cm a pokrývají
značnou část substrátu. Rourky jsou do 5 mm dlouhé,
načervenalé, (lososově, masově) růžové. Póry jsou hranaté,
později nepravidelně roztrhané až labyrintické, s hustotou           
3–4 mm. Bělochoroš placentový je vzácný, velmi charakteristický
až nezaměnitelný choroš uvedený v Červeném seznamu hub.      
V přírodě má tato houba důležitou roli v recyklaci živin tím, že
rozkládá mrtvé dřevo a uvolňuje živiny zpět do ekosystému. 
     Enzymy bělochoroše placentového a jeho schopnosti
rozkládat dřevo jsou intenzívně zkoumány v oblasti
biotechnologií. Obsahové látky této houby by mohly být využity
při vývoji metod biodegradace, například při rozkladu toxických
látek nebo v bioremediaci (procesu, v němž jsou působením
živých organismů či enzymů přeměňovány toxické či rizikové
látky na netoxické a nerizikové látky) kontaminovaného
prostředí.

        Růžová barva je u hub skutečně vzácná. Pokud pomineme
muchomůrku narůžovělou (lidově růžovka nebo masák), pak už
je to pouze vzácný víceletý druh choroše nápadný růžovým
hymeniem troudnatec růžový. Jedná se o druh, který                   
v posledních letech výrazně ustoupil a zachoval se převážně jen    
v přírodě blízkých porostech s dostatečnou zásobou dřeva.
Nejblíže Deblína roste v těsné blízkosti pralesa „Slunná“ u Lažánek.
Klobouk houby je polokruhovitý, konzolovitý, někdy kopytovitý,        
5 až 25 cm široký, do 10 cm tlustý, bez třeně bokem přirostlý            
k substrátu. Hojnější je v podhorských a horských lesích. Vytváří
víceleté, krásně zbarvené plodnice a spatřit jej lze celoročně. Také
tento druh je uveden v Červeném seznamu. Zajímavé je, že
literatura uvádí jeho výskyt pouze na smrcích, avšak v pralese
„Slunná“ vyrůstá v několika exemplářích na jedli.

autor textu: Radoslav Patočka

Troudnatec růžový.  Foto Lucie Zíbarová

Bělochoroš placentový. Foto H. J.

COŽ TAKHLE DÁT SI ŠPENÁT? Zelená síla pro tělo i dušiCOŽ TAKHLE DÁT SI ŠPENÁT? Zelená síla pro tělo i duši      Působí jako agonisté opioidních receptorů, což znamená, že   
se vážou na stejné receptory jako morfin a další opioidy, ale jejich
účinky jsou mnohem mírnější a specifické. Na rozdíl od morfinu
nevyvolávají výraznou euforii ani závislost, nezpůsobují útlum
dýchání, ale mají anxiolytické (protiúzkostné) a antidepresivní
účinky. Podporují kognitivní funkce (paměť) a mohou ovlivňovat
chuť k jídlu a tělesnou hmotnost. Tyto vlastnosti dělají                  
z rubiskolinů atraktivní kandidáty pro vývoj nového typu léků
zmírňujících bolest, léků na poruchy nálady a zlepšní paměti. 
Světová zdravotnická organizace definovala zdraví jako „stav
úplné fyzické, duševní a sociální pohody, a nikoli pouze absenci
nemoci nebo nemoci“. Pokles paměti u starších lidí a rozsáhlý
stres, úzkost a deprese se nyní staly vážným sociálním
problémem v mnoha zemích a komunitách. Rubiskoliny
představují slibnou skupinu bioaktivních sloučenin z potravin,
které ovlivňují zdraví nad rámec výživy. Díky svému
bezpečnostnímu profilu a perorální účinnosti mohou být součástí
funkčních potravin určených pro zklidnění a zlepšení nálady,
doplňků stravy pro seniory se sníženou výkonností paměti,
podpůrných prostředků při odvykání od návykových látek              
a nových terapeutik v oblasti mírnění bolesti nebo úzkostných
poruch. Rubiskoliny ze špenátu ilustrují, jak i běžné potraviny
mohou obsahovat sloučeniny s významnými biologickými účinky.
Tyto přírodní opioidní peptidy se stávají předmětem intenzivního
farmakologického výzkumu, přičemž první výsledky jsou velmi
slibné. Budoucí vývoj ukáže, zda se rubiskoliny dočkají
praktického uplatnění v medicíně nebo jako součást nové
generace funkčních potravin podporujících duševní zdraví             
a kognitivní výkon. 
     Špenát lze připravovat na mnoho způsobů – čerstvý do salátů,
dušený jako příloha, v polévkách, těstovinách či nádivkách. Díky
své jemné chuti se dobře kombinuje s vejci, sýrem, rybami              
i masem. Aby si zachoval co nejvíce vitamínů, je ideální ho
konzumovat krátce tepelně upravený nebo syrový. Špenát není
jen obyčejná zelenina. Je to všestranný zdroj živin, které prospívají
tělu i mysli. Dodává energii, posiluje imunitu, chrání před stresem
a podporuje dobrou náladu. Zařadit ho do pravidelného
jídelníčku znamená udělat malý, ale významný krok pro zdraví       
a psychickou pohodu. 

autoři textu: Prof. Dr. Jiří Patočka, DrSc.  a Radoslav Patočka 



12. 10 . - DRAKIÁDA - pořádá TJ SOKOL Deblín

14. 10 . - přednáška Jitka Pražáková - téma Jak nevyhořet ve
všech svých rolích - registrace na knihovna@deblin.cz

16. 10. - historická přednáška - Santiniho stavby - viz plakát

21. 10. - workshop na téma IMUNITA - registrace                          
na:  tereza-kruzikova@seznam.cz - počet míst omezen

5. 11. - přednáška Jitka Pražáková - Žena v síle i v klidu - Mentální
odolnost v dnešním světě - registrace na knihovna@deblin.cz

11. 11. - lampiónový průvod na svátek sv. Martin a světelná show

13. 11. - AROMATERAPIE s českou aromaterapeutickou firmou
Nobilis Tilia - posilování IMUNITY a podpora dýchacích cest

18. 11 - přednáška Jitka Pražáková - Cesta k sobě - Jak neztratit
samu sebe - registrace na knihovna@deblin.cz

21. 11. - historická přednáška Mgr. Aleš Flídr - Kostel sv. Mikuláše   
v Deblíně v proměnách věků
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ZAPIŠTE SI DO KALENDÁŘEZAPIŠTE SI DO KALENDÁŘE

23. 11. - ADVENTNÍ ZÁJEZD - Vánoční hospitál Kuks a Třebechovický
mechanický Betlém

29. 11. - rozsvěcení vánočního stromu, POZOR: nově v sobotu + vánoční
jarmark + Putování za hvězdičkou v Obecní knihovně  

9. 12. - vánoční setkání seniorů - NOVĚ!! restaurace na Gruntě, v 16:00 hodin

28. 12. - zájezd do Městského divadla - 14:00, Pohádka o živé vodě
(představení je vhodné i pro děti)

12. 2. 2026 - Ivan Mitrus, J. Šolc, D. Pumr - 7000 km pěšky přes Chile
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Kde nás najdete?Kde nás najdete?

Pravidelné info a dění v obci můžete
sledovat také na:

FACEBOOK: Městys Deblín              
- kultura, akce, info

INSTAGRAM: mestys_deblin_info

MOBILNÍ APLIKACE: V obraze

www.deblin.cz

deblinskyzpravodaj@seznam.cz

Obecní knihovna Deblín má také
svůj FACEBOOK - sledujte akce,  
novinky a události

HLÁŠENÍ ZÁVADHLÁŠENÍ ZÁVAD
Vážení občané, 
rádi bychom připomněli, že na nových webových
stránkách městyse Deblín:

www.deblin.cz 
najdete kolonku pro hlášení závad. Tudíž, pokud          
po městysi narazíte na jakoukoliv závadu,          
tak neváhejte a kolonku využijte. Děkujeme

OBECNÉ INFORMACEOBECNÉ INFORMACE
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E-MAILOVÉ INFOE-MAILOVÉ INFO
     Rádi byste dostávali do e-mailu

novinky, kulturní dění a ostatní aktuality?
Nevlastníte účet na Facebooku a je pro Vás

e-mail skvělým informačním kanálem?
Přihlaste se k oděru novinek na: 

tereza-kruzikova@seznam.cz

   Vítáme v našem týmu mnoho nových přispěvatelů a máme radost, že je Zpravodaj tolik obsáhlý.


